



# КМЗБАД

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

ОРГАН КЕМЕРОВСКОГО ОБКОМА КПСС и ОБЛАСТНОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Газета основана в январе 1922 года

№ 120 (14231)

ПЯТНИЦА,

24

МАЯ 1974 года.

Цена 2 коп.

## ОБРАЩЕНИЕ

Центрального Комитета Всесоюзного Ленинского Коммунистического Союза Молодежи ко всем молодым избирателям

Комсомольцы и комсомолки, юноши и девушки! Молодые граждане страны! Весь советский народ готовится к выборам в высший орган государственной власти — Верховный Совет СССР, которые состоятся 16 июня 1974 года.

Обращение ЦК КПСС «Ко всем избирателям, гражданам Союза Советских Социалистических Республик» — это живой отклик к комсомольцам, всем юношам и девушкам, вызвавшим новый подъем их трудовой и общественно-политической активности. Советская молодежь единодушно и горячо поддерживает и одобряет внутреннюю и внешнюю политику нашей ленинской партии, неутомимую деятельность Центрального Комитета, Политбюро ЦК, Генерального секретаря ЦК КПСС тов.

Подготовка к выборам в Верховный Совет СССР совпадает со знаменательным для юности страны событием. В этом году исполняется 50 лет со дня присвоения комсомолу имени В. И. Ленина. Сменяются комсомольские поколения, но каждое из них, как святыню, хранит в сердце безграничную благодарность и любовь к Владимиру Ильичу Ленину.

Для комсомолки нет выше чести, чем почтене долга, чем неустанно работать над

(Окончание на 3-й стр.)

## В ОБКОМЕ КПСС ШИРЕ РАСПРОСТРАНЯТЬ ОПЫТ ЮРГИНЦЕВ

На Юргинском машиностроительном заводе в крупносерийном производстве погрузчиков-экскаваторов для сельского хозяйства накоплен положительный опыт по внедрению новой, прогрессивной формы организации и оплаты труда — бригадного подряда по методу московского строителя, Героя Социалистического Труда т. Злобина.

Существо его заключается в следующем: за каждой производственной бригадой закрепляется постоянный перечень деталей, сведенных в машинокомплекты по признакам обработки на одних станках, сложности или необходимости соблюдения последовательности механической обработки. Бригада заключает договор с администрацией цеха (берет подряд) на изготовление в течение наперед определенного количества машинокомплектов при условии ежедневной их сдачи на сборку по графику. Заранее планируется сумма заработной платы на бригаду, которая выплачивается ей при условии обеспечения ритмичной работы и выполнения в полном объеме месячного задания.

Численность работающих при этом не устанавливается: бригада сама определяет количественный состав и, следовательно, средний заработок каждого члена бригады в зависимости от разряда и личного вклада. Тем самым создается материальная заинтересованность выполнять месячное задание меньшими силами, появляется стремление найти дополнительные резервы повышения производительности труда на каждом рабочем месте за счет сокращения внутренних потерь и простоев, повышения профессионального мастерства, овладения смежными специальностями и т. д.

Комплексная бригада станочников т. Власова — инициатора бригадного метода на заводе, повысила производительность труда в 2 раза, сократив численность работающих с 11 до 6 человек и увеличив в то же время количество обрабатываемых узлов погрузчика-экскаватора с 527 до 653 штук в месяц. Этот опыт поддержан десятками бригад станочников, штамповщиков, сборщиков. Бригадный подряд внедрен в сочетании с хорошо продуманным комплексом мер по развитию социалистического соревнования, ход которого ежедневно наглядно отражается на специальных экранах работы бригад и учитывает выполнение сменного задания, состояние и чистоту рабочих мест, случаи нарушения техники безопасности и дисциплины.

Широкое внедрение бригадного подряда способствовало ритмичной и устойчивой работе всего производства погрузчиков-экскаваторов, улучшению качества выпускаемой продукции. В 1973 году производительность труда работающих возросла на 37,3 процента, а в бригадах, переведенных на подряд, — в среднем на 47,4 процента. Среднестатистическая численность работников за этот же период сократилась почти на 200 человек, свыше 300 рабочих приобрели второе и третье специальности. В коллективе заметно улучшилась трудовая дисциплина.

Накопленный опыт показывает, что бригадный подряд является эффективным средством повышения производительности труда, в связи с этим он приобретает важное значение для предприятий и организаций других отраслей промышленности области.

Бюро обкома КПСС одобрило опыт коллектива Юргинского машиностроительного завода по внедрению бригадного подряда и организации на его основе социалистического соревнования за изыскание дополнительных резервов повышения производительности труда на каждом рабочем месте.

Учитывая высокую экономическую эффективность и большое воспитательное значение этой ценной инициативы, горкомом, райкомом КПСС, партийным, профсоюзным и комсомольским организациям и хозяйственным руководителям промышленных предприятий области рекомендовано изучить и широко распространить опыт Юргинского машиностроительного завода.

Облсовпрофу поручено провести в текущем году областной семинар по изучению практики, социалистического соревнования среди бригад, работающих по подрядному методу.

Кемеровскому межотраслевому центру научно-технической информации и пропаганды предложено совместно с Юргинским машиностроительным заводом выпустить технический плакат, посвященный бригадному подряду.

Редакция областных, городских и районных газет, комитету по телевидению и радиовещанию необходимо раскрыть содержание бригадного подряда и опыта социалистического соревнования среди коллективов, перешедших на работу по этому методу; организовать пропаганду и широко освещать ход его распространения на других предприятиях.

16 ИЮНЬ 1974 ГОДА ДЕНЬ ВЫБОРОВ В ВЕРХОВНЫЙ СОВЕТ СССР

## ВСТРЕЧИ ИЗБИРАТЕЛЕЙ С КАНДИДАТАМИ В ДЕПУТАТЫ

# ПОСЛАНЕЦ КУЗБАССКИХ ШАХТЕРОВ

Киселевск — шахтерский город, и министра угольной промышленности страны, члена ЦК КПСС Бориса Федоровича Братченко знают здесь хорошо. Избиратели Киселевска выдвинули его своим полномочным представителем в Верховный Совет СССР в прошлые выборы. Ныне киселевцы единодушно поддерживают коллектив трудящихся шахт имени Ленина города Междуреченска и имени Ворошилова города Прокопьевска, шахтоуправления «Бунгурское» Кемеровского азотно-тукового завода, которые выдвинули Б. Ф. Братченко кандидатом в депутаты Совета Национальностей Верховного Совета СССР по Кемеровскому избирательному округу № 13.

В минувшую среду состоялась встреча трудящихся города с кандидатом в депутаты. В ней принял участие член ЦК КПСС, первый секретарь обкома партии А. Ф. Ештокин.

Открывая встречу, первый секретарь горкома КПСС В. Е. Суелов рассказал о существенных переменах, которые произошли в городе с тех пор, как в 1968 году в нем возросла производительность шахтерского труда в городе построены новый кинотеатр, магазины, школа, заложены новый жилой микрорайон — будущий центр города. Киселевские горняки все увереннее внедряют угольные комплексы, проходческие комбайны.

Доверенное лицо кандидата, Герой Социалистического Труда, бригадир очистных шахты «Краснокаменская» И. Ф. Калюга сказал:

— Нам приятно сознавать, что на шахтах и в городе многое сделано благодаря заботам министра угольной промышленности Бориса Федоровича Братченко. Он часто бывает в Кузбассе, в нашем городе и как депутат Верховного Совета высшего звена много сделал, выполняя наши заказы. В Верховном Совете страны, — говорит далее прославленный горняк, — равными правами представителями являются толяр и министр, доярка и ученый, шахтер и писатель. В этом — сила нашей советской демократии. Коллектив шахты «Краснокаменская» решил ко дню выборов выдать 60 тысяч тонн угля дополнительно к плану. Это наш конкретный ответ на Обра-

щение ЦК КПСС к избирателям. — Борис Федорович Братченко энергично и целеустремленно проводит в жизнь политику партии по техническому перевооружению угольных предприятий, — отметил в своем выступлении секретарь партийного бюро шахты «Нарайлинская» Г. П. Хисоказов. — Весь уголь на «Нарайлинской» добывается угольными комплексами, на 70 процентов механизирована проходка на горных выработках. Ныне месячная производительность на одного трудящегося на шахте достигла 114,6 тонны.

Тов. Хисоказов обратился к кандидату в депутаты с просьбой помочь завершить строительство шахтерского клуба и разрешить проблему снабжения поселка водой. На трибуне электросварщик машиностроительного завода имени Ивана Черных В. Я. Гребеник.

— На нашем заводе, — сказал он, — заинтересованы в развитии социалистического соревнования. Обращение ЦК КПСС ко всем избирателям, гражданам СССР, мы воочию видим в увеличении роста социалистической индустрии, сельскохозяйственного производства, развитии всех отраслей народного хозяйства, и нам хочется работать еще лучше, производить больше, чтобы обеспечить шахтеров механизированной крепью и вагонетками.

Все выступающие тепло, с уважением говорили о кандидате в депутаты, обращались с просьбами и наказами. В выступлении директора цеха И. Г. Рузанов, секретаря парторганизации автодорожного предприятия И. К. Супруненко, директора шахты «Тайбинская» В. М. Сергиенко и других прошла единая мысль: Советская власть — власть народная. И, посылая в органы управления страной лучших своих сынов и дочерей — коммунистов и беспартийных, трудящиеся демонстрируют единение с Коммунистической партией и Советским правительством, полное одобрение их внешней и внутренней политики.

Аплодисментами встретил зал появление на трибуне Б. Ф. Братченко. Кандидат в депутаты, сердечно поблагодарив избирателей за высокое доверие, сказал, что всегда был и будет верен делу партии, не пожелает для претворения в жизнь ее программы, решений XXIV съезда КПСС.

Б. Ф. Братченко отметил большой вклад кузбассовцев в укрепление могущества Родины. На всю страну известен почин запятовцев по досрочному освоению проектных мощностей металлургических агрегатов, инициатива металлургов КМК, рекорды кузбасских горняков.

Выступающие подчеркивали, — говорит он, — что на предприятиях внимательно осматривают предвыборные обращения ЦК КПСС, задачи, поставленные партией перед советским народом, чем качественнее и быстрее мы их выполним, тем краше станет наша жизнь. Еще выше поднимется авторитет страны на международной арене.

Встречу представителей трудящихся Горного Усинья, мысов, Междуреченска с кандидатом в депутаты Совета национальностей Верховного Совета СССР Борисом Федоровичем Братченко открыл первый секретарь Междуреченского горкома КПСС Г. Г. Чемеданов. На трибуне доверенное лицо кандидата, бригадир горнообработочной шахты имени Ленина Х. В. Булатов. Ветеран-шахтер, он на собственном опыте познал преимуществе тех огромных производств, которые произрастают в угольной промышленности. В последние десять лет. Еще недавно его бригада работала в «деревянной» шахте, имела низкую производительность труда. А нынче она отлично освоила современнейший механический комплекс. Работать стало значительно легче, а добыча угля перешла за тысячу тонн в сутки.

В этих радостных переменах в горном деле, — говорит Х. В. Булатов, — мы видим большую заботу о нас партии, ЦК КПСС, Министерства угольной промышленности. Б. Ф. Братченко, наш депутат Верховного Совета СССР нынешнего созыва, делом оправдывает доверие избирателей. Кузбасс находится под его постоянным вниманием. Пример тому — расцвет в



Коллектив Киселевской обувной фабрики борется за сверхплановый выпуск продукции и за повышение ее качества. Многие рабочие фабрики уже близки к выполнению заданий текущего года пятилетки. Среди них Л. Абдулдрова и Т. Лукинова, которых вы видите на снимке. Фото В. Кафо.

## НА ДВУХТЫСЯЧНОМ РУБЕЖЕ

22 мая в первую смену горняки самой молодой в Кузбассе шахты «Распадская» завершили план пятилетки. ЦК КПСС ко всем избирателям, гражданам Союза Советских Социалистических Республик коллектив «Распадская» встал на ударную трудовую вахту. Он решил добыть ко дню выборов более ста тысяч тонн сверхпланового угля. В соревнованиях горняков лидирует очистная бригада В. Н. Колокольниковца. В

## ПЕРВЫЙ УСПЕХ

Нет на Новокузнецком химкомбинате сегодня более важного объекта, чем производство антистарителя резины. После многомесячного надрывного труда, переделки технологических схем и замены части оборудования, получены пер-

вые тонны антистарителя резины — диафена ФП. Продукт, который идет на производство шин, выпущен в СССР впервые. Л. ГАВАН. г. Кемерово.

## НА ВЕСЕННЕМ ПОЛЕ

### Дневник сева

На 22 мая в области засеяно всеми яровыми культурами 630.300 гектаров. В том числе зерновыми засеяно 556.200 гектаров — 56,8 процента; картофель посажен на площади 17.829 гектаров — 56,8 процента к плану.

По району ход сева характеризуется такими показателями (в первой колонке — процент выполнения плана сева зерновых культур, во второй — картофеля):

Новокузнецкий	92,9	73,8
Тисульский	74,9	14,1
Чебулинский	74,7	15,2
Ясский	74,2	15,3
Кемеровский	64,9	46,7
Промышленновский	64,2	75,0
Топкинский	63,7	46,2
Яшиновский	60,5	29,7
Красноярский	58,9	58,4
Ижморский	58,5	5,4
Юргинский	47,8	41,5
Маринский	47,5	9,4
Беловский	46,3	74,8
Ленинский		
Кнуковский	46,1	77,5
Тяжинский	44,8	13,8
Промышленновский	38,1	62,8

Первое отделение совхоза «Авангард» славится в Маринском районе тем, что здесьние хлеборобы из года в год получают зерна больше 20 центнеров с гектара. В восьмой пятилетке они ежегодно снимают в среднем 21 центнер зерна с гектара. В минувшие годы текущей пятилетки — еще больше.

Управляющий отделением Б. А. Остроушко и бригадир полеводцов П. М. Шадрин считают, что нынешнее обязательство — вырастить зерна по 25 центнера с гектара — будет вполне логичным продвижением еще на один шаг вперед.

Видимо, этот шаг будет сделан, потому что культура земледелия здесь, довольно высокая в минувшие годы, ныне поднята на новую ступень. Как никогда в прошлом, дружно и хорошо закрыта влага в поле; пары и чистые земли засеяны, как семенные участки, отборными семенами ячменя и пшеницы; на засоренных землях выжидали всходы осево, других эргов и двинули на эти массивы лучшую в аг-

## УРОЖАЮ БЫТЬ

регате с боронами. Вслед за ними идут сеялки, а за сеялками — комбайны.

Семена оздурены порошковым суперфосфатом, вносятся в почву и азот. На засеянные массивы приятно посмотреть.

Другие отделения этого совхоза, глядя на передовых хлеборобов, стараются перенять их опыт. Отсюда в «Авангарде» весьма заметен рост культуры земледелия.

Видно, «Авангард» не единственен в своем роде мал культурного земледелия в Маринском районе. Довольно крупное хозяйство — совхоз «Белгородский» (директор С. А. Гровер). Тут площадь под яровыми культурами насчитывает свыше 10 тысяч гектаров и дочерей — коммунистов и беспартийных, трудящиеся демонстрируют единение с Коммунистической партией и Советским правительством, полное одобрение их внешней и внутренней политики.

## ЧТО БЫ ВЫПОЛНИТЬ ВСТРЕЧНЫЙ ПЛАН

Горняки комбината «Восточный» в 1974 году решили добыть дополнительно к заданию 2.250 тысяч тонн угля. Чтобы обеспечить такой рост, ведущие предприятия стали темпы вскрышных работ. Так угольщики называют операции по освождению угольных пластов из-под толщи залегающих над ними пород и грунта. Двенадцать самых крупных шахтоуправлений и электростанций гусеничных лопат поставлены под повышенную нагрузку. 75 тысяч кубометров породы переработано в начале года дополнительно к заданию экипаж крупнейшего в стране вскрышного гусеничного экскаватора ЭВГ-35/65 старшего машиниста В. И. Смолинского. Он работает на Сафроновском разрезе в Черемхово.

Коммунист, почетный механизатор угольной промышленности СССР, Василий Иванович Смолинский вторично выдвигается земляками кандидатом в депутаты Верховного Совета СССР. (ТАСС).

Иркутск.

П. АНОСОВ, спец. корр. «Кузбасса». Маринский район. Чебулинский район.



# ПРОБЛЕМЫ АСУ МОЖЕТ СТАТЬ ЦЕНТРОМ

Пожалуй, самая характерная черта девятой пятилетки — широкое внедрение средств автоматизации, телемеханики, диспетчеризации, электронно-вычислительной техники. Это ставит серьезные задачи перед научно-исследовательскими и проектными организациями, работающими в данной области. Сегодня мы знакомим читателей газеты с Кемеровским проектно-инженерным институтом по автоматизированным системам управления (ПИИ «ПроектАвтоматика»). На вопросы нашего корреспондента отвечает главный инженер института Геннадий Иванович Климович.

— Расскажите, пожалуйста, об основных направлениях работы вашего института.

Он создан в июне 1971 года на базе филиала Московского центрального проектно-конструкторского бюро. Формально институт молод, но у нас есть пятнадцатилетний опыт работы в области автоматизации производственных процессов. Мы разрабатываем проекты автоматизированных систем управления технологией и производством для предприятий металлургии, сельского хозяйства, промышленности строительных материалов и угольной промышленности. В последние годы шеститысяч в основном занимается созданием автоматизированных систем управления для крупных предприятий и производственных объединений. Мы уже накопили некоторый опыт проектирования систем для управления отдельными технологическими процессами, целыми производствами и отраслями. Например, разрабатываем автоматизированную систему управления для Министерства водного хозяйства СССР, которая объединит управление подразделениями этой отрасли десяти союзных республик и шести главков союзного подчинения. Выполняем ее в сотрудничестве с патнадцатилетним научно-исследовательским институтом в другой стране. Другое крупное задание — автоматизированная система управления комбината «Ураласбест» и АСУ водоснабжения Москвы.

В нынешнем пятилетии появилось много крупных механизированных сельскохозяйственных предприятий. Институт, одному из первых в стране, было поручено разработать АСУ для птицефабрик и животноводческих комплексов. Сейчас готовим проекты систем для птицефабрик на 400 тысяч кур-несушек и три миллиона мясных цыплят в год, для свиноводческих комплексов и т. д.

— Что же вы делаете для предприятий Кемерово и области?

— Иногда говорят, что мало делаем. В общем, замечание справедливо. Но не потому не делаем, что не хотим. Наоборот, институту это было бы выгодно и удобно, и мы ежегодно обращаемся в Министерство приборостроения, приборостроения и автоматики вносить в нашу тематику объекты Кузбасса. Однако слишком много работ вносит нам в план централизованно, решением министерства и ведомств. А на долю наших территориальных заявок остается, действительно, не более 15—20 процентов общего объема работ.

— Как же, по вашему мнению, вопросы требуют первоочередного решения для развития АСУ в Кузбассе?

— Практика показывает, что создание автоматизированных систем управления идет успешно, как правило, там, где заранее и четко оговорены все организационные вопросы. У нас этого нет. И, на наш взгляд, в этом одна из причин того, что АСУ в Кузбассе развивается пока медленно.

— Я думаю, что на общественных началах, как это делается пока в области, координировать создание систем управления на предприятиях и в организациях затруднительно. Поэтому вопрос, который поднимала газета «Кузбасс», о более широком привлечении специалистов области для выполнения этих работ заслуживает серьезного внимания.

В этом плане можно было бы использовать и нашу организацию, которая в свое время, кстати, была создана для проектирования автоматизированных систем управления производственных процессов. В последнее время мы пытаемся сами решить эту проблему, добываясь от министерства разрешения специализировать институт на тематике, характерной для Кузбасса.



## ТАЛАНТ БРИГАДИРА

В бригаду обработчиков пластмасс с другого участка пришла новенькая. Работала хорошо. Мария Миронова... Ну, за самоуверенность.

Бригадир... Невысокая должност, но на ней вся пирамида управления стояла. Разные люди работают в бригаде — к каждому найдешь подход. У Марии Мироновой хорошо это получается. Не случайно бригада занимает первые места в социалистическом соревновании.

С. М. Белошанина пришла на электротехнический тринадцатый этаж с кондитерской фабрики, где работала в бытовом цехе. Да, после нее не слышно: «Сладким» понаедался труд шлюфовщицы — полировщицы электроутоу.

Мария Миронова — человек хвастливый и с самолюбием: быстро научился новому делу, а научившись, затеяла делать больше. Потому и стала вскоре передовиком. Потом электроутоу усилил с производством, и Белошанину вместе с другими перевели на участок обработки пластмасс. Примерно в это же время ей доверили возглавить бригаду. И тут она с житейской своей сметкой и откровенностью, с какой подошла ко всякому делу, посмотрела на себя со стороны: какова она для людей? Одно дело — самой переучивать нормы, а другое — руководить коллективом. Пришлось даже менять некоторые черты и привычки характера. Приучала себя доказывать до

причины промахов человека, не судить его строго, по одному поступку...

Мария Миронова одна из первых на участке оценила значение механизации труда. Оценила — не то слово. Что механизация нужна, все знают. А она не боялась «связаться» с новшеством, погнать на доводку время — свое и бригады. Ее суждения об удобстве или неудобстве приспособления, примут его или нет работники, много значили для авторов. Запомнила она первый на участке автомат для обработки блок-приставок магнитных пускателей. Был он такой, по правде сказать, устрашающий: на погах стоял непрочный, все крепление держалось «на честном слове». А Белошанина поверила в это, неужелюбе детиче рационализаторов — и ведь он «пошел», открыв дорогу другим.

Раньше в ее бригаде было тридцать пять работников, а сейчас всего семнадцать, но делают они с помощью механизмов в полтора раза больше, чем раньше. Здесь, на заводе, Марию Миронову приняли в ряды КПСС, и она активно участвует в партийной и профессиональной жизни. Словом, награждение ее орденом Трудового Красного Знамени было вполне естественным: заслужила. Сама же она считает, что орденом награждена не только она, а вся ее бригада.

Е. ПАНОВ.  
Электротехнический завод.

## СВЕРЯТЬ ДЕЛА С ВРЕМЕНЕМ

В Кемерове издается 20 многотражных, выпускается около 600 стенивых газет, работает семь редакций радиовещания, в которых трудятся более 3000 работников. Большая группа специалистов занято в штабах и постах «Комсомольского проектора». Эта большая армия активистов словом и делом помогает городской партийной организации обеспечить выполнение плана девятой пятилетки.

Бюро горкома КПСС, рассмотрев вопрос о повышении роли журналистов, рабочих корреспондентов города в выполнении решений XXIV съезда КПСС, обязало райкомы партии, партийные организации, редакции многотражных и стенивых газет, радиовещания главное внимание сосредоточить на досрочном выполнении планов и обязательств определяющего года пятилетки, коренных проблемах повышения эффективности общественного производства, развития трудовой и политической активности масс.

## ЧТО, ГДЕ, КОГДА?

- Клуб шахты «Бутынская». Сегодня — занятие клуба профориентации. Тема — «Привлечение. Как его найти?». Начало в 19 часов. В субботу и воскресенье — молодежные вечера отдыха. Начало в 21 час.
- Клуб разреза «Идровский». Сегодня — занятие спортивного клуба «Спорт, спорт, спорт...». Начало в 19 часов. В субботу с 18 часов выступление детской хоровой капеллы Кировского района «Молодые голоса». В воскресенье — концерт Ленинградского явально-инструментального ансамбля «Петрушка». Начало в 15 часов. С 21 часа — молодежный вечер отдыха.
- Дворец культуры строителей. В воскресенье — занятие клуба «Искра». Тема — «Родной Кузбасс — частичка Родины». Начало в 12 часов 30 минут. С 14 часов — «Голубой огонек». Проводит Дом культуры шахтеров.
- Клуб шахты «Восточная». Сегодня — занятие клуба профориентации. Тема — «Привлечение. Как его найти?». Начало в 19 часов. В субботу и воскресенье — молодежные вечера отдыха. Начало в 21 час.
- Клуб разреза «Идровский». Сегодня — занятие спортивного клуба «Спорт, спорт, спорт...». Начало в 19 часов. В субботу с 18 часов выступление детской хоровой капеллы Кировского района «Молодые голоса». В воскресенье — концерт Ленинградского явально-инструментального ансамбля «Петрушка». Начало в 15 часов. С 21 часа — молодежный вечер отдыха.
- Дворец культуры комбината. Сегодня — занятие клуба «Кем быт?». Тема — «Самая прекрасная и мирная профессия — строитель». Начало в 14 часов. Торжественное заседание, посвященное Дню шахтера. Начало в 19 часов. В субботу — открытые туристической базы праздничные гуляния. Начало в 11 часов.
- Клуб шахты им. Волкова. В субботу — молодежный вечер «Как слушать и понимать музыку». Начало в 21 час. В воскресенье с 21 часа — танцевальный вечер.
- Художественный салон. Выставка работ учащихся детских художественных школ области, посвященная 175-летию со дня рождения А. С. Пушкина. Выставка открыта с 11 до 19 часов.
- Клуб завода «Кузбассэлектромотор». В субботу — итоговый вечер художественной самодеятельности завода. Начало в 17 часов.

ЮРИЙ Латков — студент горного факультета Кузбасского политехнического института. Ленинский стипендиат, он вот уже три года учится только на отлично.

Отличную учебу Юрий успешно сочетает с различной общественной и комсомольской работой. На первом и втором курсах он был секретарем курсовой комсомольской организации. Сейчас Юрий — секретарь комсомольской организации всего горного факультета.

Вернувшись с XVII съезда ВЛКСМ, Юрий еще глубже ушел в комсомольскую работу, в учебу. Сейчас он успешно отчитывается за третий курс.

НА СНИМКЕ: Юрий Латков. Фото В. Скляра.

## Из редакционной копты ВСЯ ЖИЗНЬ — ДЕТЯМ

Бессменно тридцать лет заведует детским садом № 32 Анна Абрамовна Ларченко. Пришла она в этот садик после окончания Кемеровского дошкольного педагогического училища, в пятидесятый 1942 год.

Тогда многого не хватало: не было игрушек, детсад размещался в маленьком двухквартирном доме с печным отоплением, без водопровода и канализации. Воду приходилось возить на саночках.

Самое главное — детям остро не хватало питания. И чтобы как-то улучшить положение дел, работница детского сада сажала огород. С его помощью обеспечивали детсад на весь год картофелем и овощами. Все эти трудности военных лет пережила на хрупких девичьих плечах заведующей.

После войны стало легче. Построили капитальное помещение для второй группы, прекрасные спальные помещения, появились центральное отопление и канализация.

Мария не только работала воспитателем детского сада, но и как педагог. Иногда хочется «заглянуть» в свое детство, в то время, когда нас тоже водили в детский сад, когда мы впервые открывали мир. Мы познавали его с детской неосознанной жаждой и любопытством. Детская память — самая крепкая. Стало быть, многое из того, что открыли нам тогда воспита-

тели, оставило в душе незабываемый след. Значит, в заслугах почетного шахтера, отважного летчика, знатного сталевара есть доля воспитателя детского сада. А нас, пишущих эти строки, воспитывала Анна Абрамовна. Теперь наши дети ходят к ней же в детский сад.

Мы гордимся своей Анной Абрамовной, знаем, что именно к ней приходят воспитатели других детских садов города, чтобы набраться опыта.

Четыре года назад руководителем шестидесятилетнего предприятия — электротехнического завода предложили Анне Абрамовне принять звание в новом детском комбинате. Но она отказалась. Не так-то просто все оставить.

Один, почти курьезный случай. Однажды Анна Абрамовна хотела купить и кредит какие-то вещи. Продавец недоверливо посмотрел на нее и вернул в штатое прием на работу стои 1942 год. Не поверила, что 32 года человек может проработать на одном месте.

Анна Абрамовна награждена орденом отличия народного просвещения, медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне» и Почетными грамотами.

Очень нужным и душевным она человек.

И. УГОЛЬНИКОВ,  
А. ЖИЛЬЦОВА.  
Всего 13 подписей.

## БЕСПРИЗОРНЫЙ РЕЙС

Многие молодые специалисты из Кемерова работают сейчас в деревнях и селах Яншинского района. На выходные они часто приезжают в свой город. Пусть условия жизни — на селе не всегда еще хорошие, ребята не ропщут. Одна беда — плохое автобусное сообщение на линии Кемерово — Яншино. Уехать из города в воскресенье — целое событие, хотя заблаговременно куплены билеты.

Вот только один случай. 21 апреля девушкам должны были ехать автобусом в 17 часов 50 мин. Приходит на автовокзал. Автобуса нет. Они — в справочную, к диспетчеру. Наконец, узнают, что рейса не будет. «Почему?» — «Не знаем». И еще. Рейсы отменен, но билеты в кассе назад не примут. Идите в транспортное агентство, где покупали, — говорят на вокзале. В агентстве нас отменяют: «При чем здесь мы?»

Дело даже не в деньгах. Нужны же специалисты: селу — врачи, учителя и другие. И работают они неплохо. Но эти транспортные неудобства вызывают недовольство. И ведь не едешь в этом виновато, а гордые работники автосервиса.

Р. ФЕДОРОВ.

## ОПЯТЬ В ГОСТИ К «СЕВЕРЯНКЕ»...

Давно наболел вопрос об отдыхе молодежи в поселке шахты «Северная». Часто слышны недовольство молодых людей: «Опять молодежь платается без дела, когда только надоест!» Спор нет, справедливые слова. Но молодым свойственно тяга к общению друг с другом. И вот общаются — «сдвигаются» и «страивают» возле магазина. Думаю, это происходит оттого, что молодежи негде проводить свободное время. Клуб практически бездействует. Спортивный зал так и недостроен. И только кафе «Северянка» готово принимать с утра и до вечера любых гостей.

Т. АФАНАСЕВА.

## Мозаика ГОРОДСКИХ НОВОСТЕЙ

## СО ЗНАКОМ КАЧЕСТВА

Госстандарт СССР зарегистрировал решение государственной аттестационной комиссии о присвоении высшей категории качества сроком на два года кислоте соляной синтетической, вырабатываемой Кемеровским азотопромышленным заводом.

## ЮБИЛЕЙ ЦЕХА

17 мая сорок лет назад коксовый цех Кемеровского коксохимического завода выпустил первую продукцию. Тогда цех выдавал кокса по две тысячи тонн в сутки.

Ныне он ежедневно выпускает более пяти тысяч тонн кокса, миллион кубометров коксового газа.

В честь сорокалетия со дня выпуска первой продукции коллектив цеха брал повышенные обязательства и успешно выполнил их.

## ОТЛИЧНИК ХИМИЧЕСКОЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ

Министерство химической промышленности СССР за достижения высоких производственных показателей в 1973, решаемом году девятой пятилетки, активную общественную работу наградило значком «Отличник химической промышленности СССР» и памятным подарком делегата XVII съезда ВЛКСМ аппарата Кемеровского химкомбината Николая Старостина.

## ИНСТИТУТ — СЕЛУ

Ежегодно студенты вузов Кемерова оказывают активную помощь труженникам села в уборке урожая. Чтобы эта помощь была ощутимей, в Кузбасском политехническом институте зимой организовали курсы по подготовке помощников комбайнера.

Со студентами занялись квалифицированные специалисты на областном управлении сельского хозяйства, совхозов, преподаватели сельских ПТУ.

Сейчас 350 студентов сдали экзамены, и им вручили свидетельства о присвоении квалификации «помощник комбайнера».

## ВСТРЕЧА С ХУДОЖНИКОМ

Слушатели отделения истории Кемеровского государственного университета посетили мастерскую кузбасского художника И. Чернова. Живописец познакомил студентов со своими работами.

## БЛАГОДАРНОСТЬ СОВЕТСКИМ ИНЖЕНЕРАМ

«Передайте мою личную благодарность товарищам И. Климичеву и В. Колоснякову за их помощь химкомбината «Колором» в г. Колья».

Эти строки взяты из письма генерального директора промышленного объединения по медицинским, красящим, косметике и лакам Румынии.

И. Климичев — инженер Кемеровского англоамериканского завода. Вместе с представителем Рубенского химкомбината он в течение месяца оказывал техническую помощь румынским химикам.

## СУББОТНИКИ В ПИОНЕРСКОМ ЛАГЕРЕ

В красивом лесу раскинулся пионерский лагерь «Вережа» треста «Кемерово-Химстрой». Недавно в нем побывали работники, чьи дети будут здесь отдыхать. Они убрали территорию, привели в порядок жилые корпуса.

## Кемеровский ВЫПУСК



# ОБРАЩЕНИЕ

**(Окончание. Начало на 1-й стр.)**

выполнением бесмертных ленинских заветов, всегда и во всем следовать за ленинской партией. Подтверждением этому являются славные традиции комсомола, самоотверженный творческий труд советской молодежи, ее активное участие в широко развернувшейся по всей стране всенародном соревновании за досрочное выполнение заданий 1974 года. Именно это с новой силой продемонстрировало недавно завершивший свою работу XVII съезд ВЛКСМ.

Комсомол, все советская молодежь с огромным воодушевлением восприняли приветствие ЦК КПСС съезду ВЛКСМ, глубоко, ярко речь Генерального секретаря ЦК КПСС товарища Леонида Ильича Брежнева, которые прозвучали мудрым отеческим напутствием молодому поколению страны. В них дана высокая оценка вклада комсомола, всей советской молодежи в выполнение исторических решений XXIV съезда КПСС, определена боевая, вдохновляющая программа дальнейшей работы Ленинского комсомола.

Партия ждет от молодого поколения новых достижений в трудовом походе за успешное завершение девятой пятилетки, еще более настойчивой борьбы за ускорение роста производительности труда и повышение эффективности общественного производства, улучшение качества продукции, интенсификацию и индустриализацию сельского хозяйства. Центральный Комитет партии призвал комсомольцев, юношей и девушек принять активное участие в подвиге сельского хозяйства неурожайной весны РСФСР, строительстве Байкало-Амурской железнодорожной магистрали и других важнейших объектов народного хозяйства.

Нет сомнения, что комсомольцы, юноши и девушки оправдают доверие партии, с еще большей самоотверженностью и энтузиазмом будут трудиться на всех участках коммунистического строительства, будут там, где закаляется характер и воля молодого человека, где воплощаются в жизнь великий ленинский завет о том, что только в труде вместе с рабочими и крестьянами можно стать настоящими коммунистами.

Комсомольцы и комсомолки Юноши и девушки! Быть гражданами Страны Советов, страны Ленина — великое счастье! Молодежь гордится достижениями нашей Родины, ее могуществом и величием, хорошо понимает, что советский труд — социалистическая демократия — самое ценное достояние, которое юность страны получила от старших поколений.

Коммунистическая партия, Советская власть открыли перед молодежью широкие пути к знаниям, создали замечательные условия для всестороннего гармонического развития личности, обеспечили самое широкое участие молодежи в управлении делами общества.

В настоящее время в Советской власти открыты перед молодежью широкие пути к знаниям, создали замечательные условия для всестороннего гармонического развития личности, обеспечили самое широкое участие молодежи в управлении делами общества.

В настоящее время в Советской власти открыты перед молодежью широкие пути к знаниям, создали замечательные условия для всестороннего гармонического развития личности, обеспечили самое широкое участие молодежи в управлении делами общества.

Комсомольцы и комсомолки Юноши и девушки! Быть гражданами Страны Советов, страны Ленина — великое счастье! Молодежь гордится достижениями нашей Родины, ее могуществом и величием, хорошо понимает, что советский труд — социалистическая демократия — самое ценное достояние, которое юность страны получила от старших поколений.

Коммунистическая партия, Советская власть открыли перед молодежью широкие пути к знаниям, создали замечательные условия для всестороннего гармонического развития личности, обеспечили самое широкое участие молодежи в управлении делами общества.

В настоящее время в Советской власти открыты перед молодежью широкие пути к знаниям, создали замечательные условия для всестороннего гармонического развития личности, обеспечили самое широкое участие молодежи в управлении делами общества.

В настоящее время в Советской власти открыты перед молодежью широкие пути к знаниям, создали замечательные условия для всестороннего гармонического развития личности, обеспечили самое широкое участие молодежи в управлении делами общества.

праздник вдвойне для тех тысяч и тысяч юношей и девушек, которые 16 июня впервые придут к избирательным урнам и впервые отдадут свой голос за нашу народную власть, Советская власть — власть, рожденная в пламени Великого Октября, закаленная в жестоких битвах с врагами на полях Отечественной войны, укрепленная в героических буднях великих строек. Молодым — беречь ее, как зеницу ока.

Юноши и девушки, комсомольцы и комсомолки! Центральный Комитет ВЛКСМ призывает всех молодых избирателей принять активное участие в выборах, отдать свой голос за перуший блок коммунистов и беспартийных.

Вместе со всем советским народом отдадим свой голос за мудрую ленинскую политику нашей партии, уверенно прокладывающей путь в коммунистическое завтра!

Отдадим свой голос за могучую силу союза рабочего класса и крестьянства, составляющего основу нашего государства. Нам, молодой семье, продолжать и развивать традиции славы рабочей гвардии, мастеров полей и ферм, нам высоко нести гордое имя гражданина Страны Советов.

Отдадим свои голоса за дружный народ нашего многонационального государства. Нам хранить и крепить ее, расти настоящими интернационалистами!

Отдадим свои голоса за наш советский образ жизни, предоставляющий каждому юноше и девушке право на счастливый труд и светлое будущее. Нам развивать и приумножать традиции советской демократии!

Центральный Комитет ВЛКСМ выражает уверенность, что комсомольцы, все молодое поколение страны активным участием в выборах продемонстрирует свою преданность коммунистическим идеалам, верность марксизму-ленинизму — вечному явлению, всеобъемлющему революционному учению, сплоченности вокруг Коммунистической партии и ее Ленинского Центрального Комитета!

Да здравствует и процветает наша великая многонациональная Родина — Союз Советских Социалистических Республик!

Под руководством Коммунистической партии — вперед к победе коммунизма!

# В ПРЕЗИДИУМЕ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА РСФСР

22 мая состоялось заседание Президиума Верховного Совета РСФСР, на котором рассмотрен вопрос о работе Советов депутатов трудящихся в Марийской АССР, Новосибирской и Тульской областях и их исполнительных органов по подготовке к выборам в Верховный Совет СССР. С докладом по этому вопросу выступил Председатель Президиума Верховного Совета Марийской АССР П. А. Алмаев, председатели исполнительных комитетов Новосибирской и Тульской областей Советов депутатов трудящихся В. А. Филатов и С. В. Попов, заведующий отделом по вопросам работы Советов Президиума Верховного Совета РСФСР А. Е. Епанешников.

На заседании Президиума Верховного Совета РСФСР отмечалось, что Советы депутатов трудящихся Марийской автономной республики, Новосибирской и Тульской областей, как и все Советы Российской Федерации, под руководством партийных органов проводят большую организаторскую работу по подготовке к выборам в Верховный Совет СССР.

Избирательная кампания в РСФСР повсеместно проходит в обстановке большого политического и трудового подъема, под знаком всенародной борьбы за осуществление решений XXIV съезда КПСС за досрочное выполнение планов и социалистических обязательств четвертого, определяющего года девятой пятилетки. Коллективы промышленных предприятий, строителей и совхозов свои усилия направляют на выполнение задач, поставленных Обращением ЦК КПСС и партии к советскому народу в выступлениях Генерального секретаря ЦК КПСС товарища Л. И. Брежнева на декабрьском (1973 г.) пленуме Центрального Комитета партии и на торжественном заседании в Алма-Ате, посвященном 20-летию освоения целины.

Важным политическим событием в избирательной кампании является Обращение ЦК КПСС ко всем избирателям, гражданам СССР. В этом документе раскрыты исторические достижения политики партии, определены ближайшие задачи коммунистического строительства. Трудящиеся Российской Федерации с воодушевлением восприняли призыв партии, на многочисленных собраниях выражают свою готовность отдать голоса кандидатам блока коммунистов и беспартийных.

Вопрос подготовки к выборам в Верховный Совет СССР находится в центре внимания Советов депутатов трудящихся и их исполнительных комитетов. Президиум Верховных Советов автономных республик, исполнительные комитеты местных Советов РСФСР работают и осуществляют планы организационно-массовых мероприятий по подготовке и проведению выборов.

В соответствии с Положением о выборах в Верховный Совет СССР и в установленные сроки в Российской Федерации образованы избирательные участки, утверждены избирательная комиссия РСФСР по выборам в Совет Национальностей Верховного Совета СССР, 16 избирательных комиссий автономных республик, 5 избирательных комиссий автономных областей и 10 избирательных комиссий национальных округов по выборам в Совет Национальностей, 423 окружные избирательные комиссии по выборам в Совет Союза, 243 окружные избирательные комиссии по выборам в Совет Национальностей, 96.882 участковые избирательные комиссии, а всего — 97.580 избирательных комиссий.

В состав всех избирательных комиссий входит около 812 тысяч человек, из них 48,0 проц. женщин, 45,3 проц. членов и кандидатов в члены КПСС, 47,3 проц. рабочих и колхозников. В числе председателей избирательных комиссий более 30 тысяч рабочих и колхозников.

Избирательные комиссии обеспечены необходимыми помещениями, надежной телефонной связью и активно включились в работу по подготовке к выборам.

Ход подготовки и выборов систематически рассматривается на заседаниях исполнительных комитетов Советов. Повсеместно проходят отчеты отделов и управлений исполкомов в коллективах трудящихся, перед населением по месту жительства, а депутатов — перед избирателями. На этих собраниях освещаются деятельность Советов и депутатов, а также вопросы, связанные с подготовкой и выборами.

Под руководством партийных организаций широко

## ОКНО В МИР

### В СТРАНАХ СОЦИАЛИЗМА

#### При содействии СССР

**БЕЛГРАД.** Коллектив комсомольского комбината им. В. Киряча в городе Лукавце отмечает 25-летие своего существования. Сейчас это крупнейшее в стране предприятие отрасли, ежегодно выпускающее около 600 тыс. тонн кокса.

Спрос на продукцию комбината растет с каждым годом, разработана перспективная программа расширения и модернизации производства.

При техническом содействии Советского Союза с широким фронтом ведутся работы по сооружению новой коксовой батареи, которая будет давать 700 тыс. тонн кокса в год. Это больше, чем выпускают действующие сейчас 3 коксовые батареи, вместе взятые. Одновременно заканчивается подготовка к сооружению еще одной батареи. Таким образом, комбинат к 1980 г. будет производить ежегодно около 2 млн. тонн кокса.

На базе имеющегося сырья комбинат увеличит выпуск минеральных удобрений и другой химической продукции.

#### Планы кубинских текстильщиков

**ТАВАНА.** Свыше 280 млн. квадратных метров тканей будет производить текстильная промышленность Кубы в ближайшем пятилетии — на 40 процентов больше, чем в настоящее время.

Сейчас идет модернизация крупнейшей текстильной фабрики Кубы — «Аригунабо», расположенной в окрестностях Гаваны. Одновременно в провинции Ортенте строится новое предприятие мощностью 10 миллионов квадратных метров ткани в год. Почти половина из продукции составят синтетические ткани.

(ТАСС).

#### Братислава строится

**БРАТИСЛАВА.** За годы социалистического строительства в ЧССР неузнаваемо изменился облик Братиславы — столицы Словацкой Социалистической Республики. Здесь выросло около 30 новых современных промышленных предприятий, среди которых такие крупнейшие в ЧССР, как химическая комбинат «Словнафт» и им. Г. Димитрова, завод «Мататор». Построены новые больницы, школы, институты, театры. Около 80

процентов нынешнего жилого фонда города введено в эксплуатацию после 1949 года.

С каждым годом Братислава становится краше и наряднее. В соответствии с планом ее реконструкции здесь будут сооружены новые административные, культурно-просветительные, коммунальные здания, проложены новые транспортные магистрали, ряд промышленных предприятий будет переведен за черту города. В нынешней пятилетке (1971—75 гг.) на развитие Братиславы выделено 22 млрд. чехословацких денег.

Процент бюджета капитального строительства всей Словацкой Социалистической Республики.

## За кулисами буржуазной демократии

# ГОЛОСУЮТ ДОЛЛАРЫ

Полным ходом идет в США подготовка к очередным выборам в Конгресс, которые состоятся в ноябре этого года. Кандидаты двух крупнейших буржуазных партий страны — республиканской и демократической — уже готовят широковещательные предвыборные речи, насыщенные громкими обещаниями избирателям. В типографиях многочисленных газет и журналов печатаются крикливые плакаты и листовки, призывающие американцев голосовать за того или иного кандидата. В огромном количестве штампуются такого же рода значки. Представители обеих партий закупают помещения для предвыборных митингов и собраний, договариваются о выступлениях по телевидению. А главное, и та и другая партия лихорадочно соревнуются между собой в сборе средств для ведения избирательной кампании. Уже кому-кому, а американским политикам хорошо известно, что исход выборов в Соединенных Штатах в определенной степени зависит от размеров долларовой суммы, которой располагают кандидаты.

Формально, если верить конституции США, любой американец может быть избран и в законодательные органы, и на пост президента. Но можно ли отвлечься к этому хоть сколько-нибудь всерьез, если учесть, что, по официальным данным, на президентских выборах 1972 года расходы республиканцев в борьбе за место в Белом доме превысили 49 миллионов долларов, а демократы израсходовали на те же цели никак не менее 45 миллионов.

Не зря Соединенные Штаты давно называют «страной долларовой демократии», не зря сами американцы неслучайно шутят, что на американских выборах «голосуют не избиратели, а доллары». Действительно, в условиях США результаты выборов определяются, как правило, масштабом той политической рекламы, которую изобретают кандидаты. А реклама стоит колоссальных сумм.

Одна-единственная минута «рекламного телевизионного времени» стоит на Нью-Йоркском телевидении от 20 до 25 тысяч долларов. Опубликование предвыборного объявления в крупной американской газете опять-таки обходится в несколько тысяч долларов. Весьма крупную сумму придется заплатить и за аренду помещений. Неценовые расходы ассигнованы на военные нужды, то есть за увеличение правительственных заказов военным предприятиям.

А вот еще пример. По данным газеты «Чикаго трибюн», по крайней мере около ста американских конгрессменов получили на последние выборы от нефтяных монополий США миллионные суммы на ведение избирательной кампании. Эти доллары, которые сыграла определяющую роль в исходе выборов, сейчас обеспечивают «королям нефти» мощную поддержку в конгрессе. Как пишет та же газета, сенатор-республиканец Чарльз Мак-Дональд из Техаса, Д. Барнетт из Оклахомы, П. Домениа из Нью-Мексико и многие другие заняты в первую очередь тем, чтобы не допустить государственного регулирования цен на природный газ, сохранить ограничение на импорт нефти в США и таким образом содействовать увеличению прибыли нефтяных корпораций за счет простых американцев.

Известно и то, что не только сенатор Дик Истланд, возглавляющий сенатскую комиссию по вопросам сельского хозяйства, уже не первый раз добивается введения в сенат предельно высокого потолка цен на нефть, но и сенатор Г. Дженсон, получивший широкую финансовую поддержку богатых земледельцев из штата Миссисипи. И именно Истланд, который, кстати, и сам является владельцем хлопковых плантаций на юге США, из года в год добивается увеличения правительственных субсидий крупным земельным собственникам и в то же время открыто выступает против увеличения помощи разоряющимся мелким фермерам.

Не так давно газета «Нью-Йорк таймс» поведала своим читателям о том, что заправилы молочной промышленности США тоже, оказавшись, принимали самое активное участие в предвыборных расходах кандидатов на выборы. Просто говоря, руководители крупнейшего в стране кооператива молочных ферм

индустриальном холме в основном борются за увеличение цен на нефть, то есть за увеличение правительственных заказов военным предприятиям.

А вот еще пример. По данным газеты «Чикаго трибюн», по крайней мере около ста американских конгрессменов получили на последние выборы от нефтяных монополий США миллионные суммы на ведение избирательной кампании. Эти доллары, которые сыграла определяющую роль в исходе выборов, сейчас обеспечивают «королям нефти» мощную поддержку в конгрессе. Как пишет та же газета, сенатор-республиканец Чарльз Мак-Дональд из Техаса, Д. Барнетт из Оклахомы, П. Домениа из Нью-Мексико и многие другие заняты в первую очередь тем, чтобы не допустить государственного регулирования цен на природный газ, сохранить ограничение на импорт нефти в США и таким образом содействовать увеличению прибыли нефтяных корпораций за счет простых американцев.

Известно и то, что не только сенатор Дик Истланд, возглавляющий сенатскую комиссию по вопросам сельского хозяйства, уже не первый раз добивается введения в сенат предельно высокого потолка цен на нефть, но и сенатор Г. Дженсон, получивший широкую финансовую поддержку богатых земледельцев из штата Миссисипи. И именно Истланд, который, кстати, и сам является владельцем хлопковых плантаций на юге США, из года в год добивается увеличения правительственных субсидий крупным земельным собственникам и в то же время открыто выступает против увеличения помощи разоряющимся мелким фермерам.

Не так давно газета «Нью-Йорк таймс» поведала своим читателям о том, что заправилы молочной промышленности США тоже, оказавшись, принимали самое активное участие в предвыборных расходах кандидатов на выборы. Просто говоря, руководители крупнейшего в стране кооператива молочных ферм



НА СТАПЕЛЯХ судостроительного завода имени Георгия Димитрова в Варне сооружаются современные большие грузные корабли, которые идут на пополнение болгарского флота и экспортируются в разные страны.

НА СНИМКЕ: на территории судостроительного завода в Варне.

Фото БТА-АПН.

#### Камбоджа: патриоты усиливают атаки

**ВЕНТЬЯН.** 22 мая. (ТАСС). Силы освобождения Камбоджи атаковали пять позиций лонноловских войск на северных и северо-восточных подступах к Пномпеню. Особенно напряженные бои идут в зоне между реками Тонлесап и Меконг, к северу от столицы, и на изменном восточном берегу Меконга. Ракетному обстрелу подвергся склад горючего в северной части Пномпеня.

По сообщениям из Камбоджи, патриоты усиливают действия против окруженной группировки лонноловских войск в Лонгкеке. На юге страны атакуют позиции противника у г. Кампонгсела, на дороге № 4.

#### ПОМОЩЬ ПОСТРАДАВШИМ

**БЕИРУТ.** 22 мая. (ТАСС). Десять миллионов ливанских фунтов выделено правительством Ливана на восстановление деревень, разрушенных во время варварских налетов израильской авиации.

Ряд арабских стран — Иран, Кувейт, Объединенные Арабские Эмираты и другие — изъявили готовность оказать финансовую помощь находящимся на территории Ливана лагерям палестинских беженцев, пострадавшим в результате агрессии Израиля.

#### УКАЗАНИЕ ПРАВИТЕЛЬСТВА

**ЛОНДОН.** 22 мая. (ТАСС). Английское правительство дало указание компании «Ролд-Ройс» аннулировать контракт на техническое обслуживание самолетов чилийских военно-воздушных сил и запретить экспорт запчастей к ним в Чили.

Об этом сообщается в палате общин премьер-министр Уильсон. Он сказал, что рабочие авиастроители «Ролд-Ройс» отказываются выполнять заказы для чилийской хунты.

#### Сессия международной комиссии

**БОНН.** 22 мая. (ТАСС). Здесь проходит сессия исполнительного комитета Международной комиссии по ирригации и дренажу (МКИД). Основным вопросом, обсуждаемым на сессии, является подготовка к IX международному конгрессу МКИД, который состоится в Москве в 1975 году.

В работе сессии принима-

Э. БАСКАКОВ. (ТАСС).



В коллективах художественной самодеятельности

# РАЗМЫШЛЕНИЯ ПОСЛЕ СМОТРА

Прошли традиционные смотры коллективов художественной самодеятельности, состоялись заключительные концерты, отзвучали аплодисменты. Вспомнил творческие отчеты коллективов художественной самодеятельности Заводского района Кемерово, хотелось бы остановиться на некоторых тенденциях их развития.

Коллективы художественной самодеятельности заводских культурных клубов Заводского района объединяют свыше трех тысяч человек. Важно подчеркнуть, что деятельность художественной самодеятельности — это не только организация досуга рабочих, занятых на производстве. Она является частью целенаправленной идеологической работы.

Вся страна следит за работой Генерального секретаря ЦК КПСС С. И. Брежнева на Кубу. В концертной программе клуба заводского района «Ударник» русские народные мелодии, песни советских композиторов, соединились в своеобразном венке дружбы с племенными испанскими ритмами и народными интонациями острова Свободы. Одно из самых ярких впечатлений смотра связано с исполнением академическим хором заводских песен Снеткова «Компьютер». Все чаще и чаще мы встречаемся не просто с развлекательной программой, а с такой, которая стремится отразить актуальные проблемы дня.

Очень хорошо, что в программе заводского промучала драматурго-музыкальная композиция «Космос», посвященная XVII съезду ВЛКСМ и пронизанная горячим чувством гражданственности. Публицистична, насыщена политической информацией сегодняшнего дня театризованная композиция клуба кокомхоза «Юность общаины» (постановка О. Маркова). Когда слушаешь эти программы, ощущаешь дыхание всей планеты.

Но иногда сидишь в зале клуба, и кажется: тебе показывают много раз виденное и слышанное. Это происходит тогда, когда художественная самодеятельность слабо тематически связана с жизнью предприятия, которое представляет.

О своем заводе пел хор клуба кокомхоза. Мужской вокальный ансамбль завода «Карболит» исполнил песню Э. Колмановского «Меня зовут рабочий класс», и было радостно слушать эту горделивую и строгую в своей интонации песню о рабочем классе. Коллектив художественной самодеятельности завода «Карболит» программу заканчивал «Дорогой о заводе» (музыка С. Федотова, слова Ю. Понизомникова), рожденной в среде карболитовцев.

Песня рождается на заводе. Так и должно быть. Нам нужны песни не только о заводах, но и о конкретных героях труда, адресованные малым пятилетки. И нам, профессиональным композиторам и самодеятельным авторам, надо стремиться создавать песенные памятники людям героического труда.

ФОРМЫ клубной работы могут быть разнообразными. Важно, чтобы они не были стихийными. В Заводском районе сеть коллективов художественной самодеятельности позволяет утверждать, что этой сети сложилась определенная целенаправленность. Уделяется внимание академическому пению. Особенно хочется приветствовать увеличение вокальных ансамблей с классической манерой исполнения. Издавна балет, гитара, балалайка, домра были основой массового домашнего музицирования русского народа. К сожалению, в иных клубах ныне, кроме импортных ударных установок, не найдешь истинно русские инструменты. Руководство клуба «Ударник» нашло своеобразную форму пропаганды народной музыки, организовав оркестр баянов (руководитель М. Андриянов) и ансамбль гитаристов (руководитель А. Баканов). Оркестр баянов имеет богатые художественные возможности, и хотелось бы, чтобы в клубах не забывали о добром русском баяне, который всегда зву-



На заводе «Кузбассэлектромотор» открылась выставка. 24 автора, рабочие и служащие предприятия, представили 150 работ. Фотографии рассказывают о передовых рабочих

завода, о примечательных уголках нашей области, о путешествиях по стране и за рубежом. Фото В. Грызыхина.

## Новые книги. ПРЕОБРАЖЕННАЯ ДЕРЕВНЯ

Областное книжное издательство вышло в свет книгу кандидатки исторических наук, профессора Кемеровского государственного университета П. К. Редькина «Преображенная деревня». Начало технического перевооружения сибирской деревни и его социально-экономическое значение.

Работа посвящена очень актуальной теме. Переустройство сельского хозяйства на социалистических началах — наиболее сложная и трудная задача в строительстве социализма. Это была поистине великая революция в экономических отношениях, во всем укладе жизни крестьянства. Важная и благородная задача советских историков — показать конкретное проведение технической базы сельского хозяйства в таком важном географическом регионе, как Сибирь.

В небольшой по объему книге всего лишь две главы, введение и краткое заключение. В первой главе автор анализирует состояние сельского хозяйства Сибири к началу реконструктивного периода, дает краткую характеристику материально-технической базы сельского хозяйства накануне Великой Октябрьской социалистической революции. Он сумел показать процесс становления первых коллективных хозяйств социалистического типа в Сибири в период до наступления сплошной коллективизации. Много места в работе уделено развитию сельскохозяйственного машиностроения, а также снабжению сельского хозяйства машинной техникой.

Центральное место занимает проблема укрепления материально-технической базы сельского хозяйства во время подготовки сплошной коллективизации. Автор показывает, как в 1923—1929 годах усиливается помощь со стороны государства сельскому хозяйству, как происходило укрепление партийных и советских организаций в дни подготовки сплошной коллективизации в Сибири. Интересен раздел о первых МТС и тракторных колоннах, о первых кадрах механизаторов.

Работа написана на основе нового, ранее почти не использованного материала, выделенного П. К. Редькиным в центральных и местных партийных и государственных архивах. Кроме того, автор изучил обширную литературу, статьи, воспоминания, опубликованные в центральной и местной печати. Книга читается легко. Довольно привлекательный вид ей сумели придать полиграфисты.

М. СОРОКИН, кандидат исторических наук, г. Кемерово.

## ПРОИСШЕСТВИЯ ГОСТЬ ИЗ ТАЙГИ

Необычный гость пожаловал в шахтерский поселок Вайдакна города Новокузнецка. Сюда забрел красавец-лось. Он перебрал железнодорожное полотно, перелез через забор школьной ограды и как вкопанный остановился перед группой ребят.

Дети долго рассматривали нежданного лесного гостя, пока не прибыл народ милиции.

Под почетной охраной таежный великан был отправлен обратно в лес. Ф. МИШИН, г. Новокузнецк.

## ПРОСТО УЧИТЕЛЬ

Уроки закончились. Иду по уютному коридору нашей маленькой «восемилетки», мысленно прошоусь с нею до завтра. Гудим эхом повторять тишина мои шаги, но школа еще живет. За дверями кабинета географии раз-

даются приглушенные ребята голоса. Над учительским столом склонилась Анна Степановна. Побывать на уроке у Анны Степановны Бальбиной — удовольствие. Сорок пять минут проходит в напряженной работе. Учитель умело строит урок, заставляя детей размышлять и спорить, увлекая объектом работы, материал, облекая его в форму интереснейшего рассказа, широко применяет газетный материал. Даже самая трудная тема не кажется трудной, благодаря педагогическому мастерству учителя. А. С. Бальбина преподает историю и географию. На вопрос, какой предмет нравится больше, отвечает: — Оба. Правда, с географией потруднее, веду ведь ее всего два года. Иногда старшая дочь шепчет младшей: «Не шуми, мама уроки учи».

Анна Степановна ведет еще и факультатив по истории, географический кружок «Глобус», она председатель методической секции классных руководителей и член местного комитета. И на все — у нее есть время. Она никогда не жалует на усталость, всегда доброжелательна и отзывчива. 5-й класс «А», в котором Анна Степановна классный руководитель, считается одним из лучших классов в школе. Больше половины ребят этого класса участвуют в олимпиадах. Они впереди по всем пионерским

показателям. Например, в операции «Бумажная гора» заняли первое место, собрав более пятисот килограммов макулатуры. Книжки в отряде работа, нужные и интересные дела не дают сидеть сложа руки. С завидным энтузиаз-

мом берется пятиклассник за любое дело, чтобы вместе с Анной Степановной довести его до победного конца. «Труднее — это проблема номер один современности. Есть они и в пятом «А». Анна Степановна с присущим ей тактом борется за то, чтобы Камилль не шарахал на уроках, а Гоша Тельянин не протупал занятия, чтобы двойки в их дневниках если и не исчезли совсем, то появлялись бы редко. В обыкновенных школьных тетрадках, которые принято называть «краточками на трудных», записывает Анна Степановна свои наблюдения, выводы, прогнозы. Каждая строчка дышит заботой о маленьком человеке, верой в его способности.

А. ГОЛОВАНОВА, школа № 76, г. Кемерово.

## ВСЕ О ПРИРОДЕ

Воспитание в людях бережного отношения к природным богатствам, чувства личной ответственности за сохранение животного и растительного мира — одна из важнейших задач Всероссийского общества охраны природы. Для улучшения этой работы президиум областного совета принял решение о создании внешнего отдела пропаганды охраны природы, возглавил который заведующий кафедрой геологии Кузбасского политехнического института, кандидат геолого-ми-

нералогических наук Г. Е. Терентьев. Состоялось первое организационное заседание. Намечена тематика лекций на темы «Природа и общество», «Значение охраны воздушного бассейна от загрязнения», «Охрана вод и рациональное использование минеральных ресурсов», «Обогащение фауны Кемеровской области» и другие.

К. МИРОНОВ, зам. председателя президиума областного совета, г. Кемерово.

## ФУТБОЛ ЭКЗАМЕН ДЕРЖАТ... СУДЬИ

Областная федерация футбола и президиум областной коллегии судей провели в Кемерово семинар судей и тренеров Кузбасса. На семинаре присутствовали более 30 судей и тренеров команд, участвующих в футбольном чемпионате области по футболу нынешнего года.

Участники семинара ознакомились с некоторыми изменениями в правилах игры в футбол и методике судейства. Затем было проведено практическое судейство при блицтурнире, открытые летнего спортивного сезона лучшей командой Кемерово. Был проведен просмотр судейства игр судьями — участниками семинара, об-

## Концертный зал филармонии

25 и 26 МАЯ «ВОКАЛЬНОЕ РЕВЮ» В концертах принимают участие дипломанты Всероссийского конкурса артистов эстрады — ЛЕНИНГРАДСКИЙ ВОКАЛЬНЫЙ АНСАМБЛЬ «ПЕТРУШКА» ВОКАЛЬНО-ИНСТРУМЕНТАЛЬНЫЙ АНСАМБЛЬ «СКИФЫ» и артисты Ленинградского эстрады. Начало концертов в 19 час. 30 мин. Подробности в афишах.

## В ТЕАТРАХ, ЦИРКЕ И КИНО

Кинотеатр «КОСМОС». Новый итальянский художественный фильм СЛЕДСТВИЕ ЗАКОНЧЕНО, ЗАБУДЬТЕ... (9, 11, 13, 15, 17, 19, 21, 21.50). МОЛЧАНИЕ ДОКТОРА ИВЕНСА (10, 14, 16, 18, 20). Цветной кинофильм ПЕТУХ-ХИРУРГ (12). Кинотеатр «ОКТЯБРЬ». ИВАН ВАСИЛЬЕВИЧ МЕЛНИК ПРОФЕССИОНАЛ (10, 12, 14, 16, 21.30). Я СЛУЖУ НА ГРАНИЦЕ (17-50, 19-40). Кинотеатр «МЕТАЛЛУРГ». БОЛЬШОЙ ТРАМПЛИН (10, 14.30). С ВЕСЕЛЬЕМ И ОТВАГОЙ (11.30, 15, 17.50, 19.40, 21.50). ОТ УРАЛА ДО КАМЧАТКИ (в сеансах в 11.30, 19-40). Кинотеатр «ПРОГРЕС». МОЛЧАНИЕ ДОКТОРА ИВЕНСА (10, 14, 16, 18) И ДОЖДЬ СМЫВАЕТ ВСЕ СЛЕДЫ (12, 17.50, 19-40, 21-20). Кинотеатр «ЛУЧ». НИ СЛОВА О ФУТБОЛЕ ИВАНОВЫХ И СЧАСТЬЕМ (11-30, 16, 19-40, 21-30). ИСПОЛНЕНИЕ ЖЕЛАНИИ (17-50). Кинотеатр «КОМСОМОЛЕЦ». МАЛЫШУ ЗВАЛИ КАПИТАНОМ (13). ЭТО СИЛЬНЕ МЕНЯ (17, 19, 21). ДК ХИМКОМБИНАТА. ЗДЕСЬ НАШ ДОМ. Две сессии в 11.30, 19-40. ДК ИРКУДСКОГО РАЙОНА. НЕВЕРоятные приключения ИТАЛЬЯНЦЕВ В РОССИИ (11, 13, 15, 21). ДК СТРОИТЕЛЕЙ. ВСТРЕЧА СО СЧАСТЬЕМ (17, 19, 20-40). ДК ШАХТЕРОВ. ИСПОЛНЕНИЕ ЖЕЛАНИИ (14-30, 18-30). ГЕНЕРАЛ ПЕСЧАНЫХ КАРЬЕРОВ (16-20, 20-30). Клуб «НОКСИМЗАВОДА». ЧЕЛОВЕК ПРОХОДИТ СКВОЗЬ СТЕНУ (17, 19, 21). ЛИЧНАЯ ОТВЕТСТВЕННОСТЬ (в сеансе в 21 час).

ВНИМАНИЮ КИНОЗРИТЕЛЕЙ! 28 МАЯ ОТКРЫТИЕ ЛЕТНЕГО КИНОТЕАТРА «ИВАН ВАСИЛЬЕВИЧ МЕЛНИК ПРОФЕССИОНАЛ». Сеансы: 17, 19, 21.

ЛЮБИТЕЛЯМ МОТОГОНОК! 25-26 МАЯ на трассе д. Кур-Искитим ПРОВОДИТСЯ

Пятый традиционный межобластной мотогонки на приз чемпионов мира по высшему пилотажу В. Д. Мартельюнова. В мотогонках принимают участие сильнейшие спортсмены Алтайского и Красноярского краев, Омской, Томской, Новосибирской, Тюменской, Кемеровской, Иркутской областей, Тульской АССР. Мотогонки проводятся в классе мотоциклов 175, 250, 350 куб. см. Начало соревнований в 12 час. Проезд к месту проведения соревнований спешередами автобус от стадиона «Химик» и телецентра. ПРИГЛАШАЕМ ПОСМОТРЕТЬ ЭТИ ИНТЕРЕСНЫЕ СОВРЕВОВАНИЯ. Горном ДОСААФ.

К СВЕДЕНИЮ КЕМЕРОВЧАН! 25-26 мая с. г. в районе д. Комиссарово кооператоры Кемеровского района ПРОВОДЯТ ВЕСЕННИЙ ЯРМАКУ

по продаже в широком ассортименте швейных, трикотажных изделий, тканей, обуви, хозяйственных товаров и сельскохозяйственных продуктов. Работают буфеты. Ярмарка работает с 10 час. утра. Проезд автобусом № 8 от остановки «Клуб ГРЭС» до остановки «Ярмарка». ПРИГЛАШАЕМ ПОСЕТИТЬ ЯРМАКУ.

УВАЖАЕМЫЕ КЕМЕРОВЧАНЕ! В настоящее время ателье фабрики по пошиву и ремонту одежды по заказам населения № 2 г. Кемерово не загружены работой. Сроки исполнения заказов 15-20 дней. ГРАЖДАНЕ! Спаивайте своевременно заказы на пошив швейных изделий осенне-зимнего сезона, не ждите, когда через два месяца будет большое поступление заказов, на изготовление которых будут устанавливаться длительные сроки. Принимаются заказы из имеющихся материалов в ателье и приобретенных заказчикам. Все ателье принимают заказы на перелицовку верхней одежды, перешива большого размера на меньший, крупный и мелкий ремонт. За справками обращайтесь в любое ателье или по телефону 6-73-35.

КЕМЕРОВСКОМУ ГОСУДАРСТВЕННОМУ ИНСТИТУТУ КУЛЬТУРЫ ТРЕБУЮТСЯ КВАРТИРЫ на время выставочных экспозиций — с 1 по 20 июня. Обращаться по адресу: г. Кемерово, 12, ул. Спортивная, 61, комната № 208. Тел. 98-27-97.

ВНИМАНИЮ НАСЕЛЕНИЯ! Аптечные учреждения ПРИНИМАЮТ в неограниченном количестве в высшем виде траву горчицата (стародубки). Оплата производится согласно установленным прейскурантам закупочным ценам. Аптечное управление.

КЕМЕРОВСКОЕ МЕДИЦИНСКОЕ УЧИЛИЩЕ ПРОВОДИТ встречу с выпускниками. Встреча состоится в здании училища по адресу: ул. И. Островского, 10.

Коллектив учителей и учащихся школы № 36 г. Кемерово извещает о безвременной кончине учительницы

ЗАЙЦЕВОЙ Екатерины Кондратьевны и выражает соболезнование родным и близким покойной.

Вторая страница сегодняшнего номера — сменная. Редактор В. И. ДЕНИСКИН.